

Уткин Игорь Алексеевич

студент

Научный руководитель

Марков Алексей Владимирович

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный

университет им. И.Н. Ульянова»

г. Чебоксары, Чувашская Республика

ФОРМИРОВАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ АНТИКОРРУПЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ В СУБЪЕКТАХ РФ

Аннотация: в статье выделяются эффективные механизмы реализации антикоррупционных мер. В ходе работы рассматриваются ключевые аспекты антикоррупционной политики, включая законодательные основы и инструменты, применяемые для борьбы с коррупцией на федеральном и региональном уровнях. Особое внимание уделяется анализу опыта борьбы с коррупцией в Чувашской Республике.

Ключевые слова: антикоррупционная политика, коррупция, Российское государство, Чувашская Республика, коррупция в регионах, контроль коррупции.

Состояние и динамика коррупции в России проявляются в разных регионах в зависимости от их социально-экономической, социокультурной и политической специфики. Эти различия создают уникальные нюансы и характерные черты для каждого региона. Эффективная борьба с коррупцией на региональном уровне требует учета этой специфики.

Социокультурные и этноконфессиональные особенности ряда регионов могут формировать альтернативные правила в обществе, которые действуют параллельно с официальными законами. Экономические детерминанты, такие как уровень бедности или богатства регионов, могут сильно влиять на уровень коррупции. Депрессивные экономические состояния и дотации в региональных бюджетах

тах могут способствовать коррупции. Напротив, быстрое экономическое развитие и инвестиции, особенно без должного контроля, также могут способствовать коррупции.

Политическая коррупция, включая электоральную коррупцию, проявляется по-разному в разных регионах России. В регионах с ограниченной политической конкуренцией и отсутствием оппозиции, политические режимы могут дрейфовать в сторону авторитаризма и коррупции.

Важно отметить, что коррупция может представлять серьезную угрозу национальной безопасности в некоторых регионах, особенно на Северном Кавказе, где она связана с сепаратизмом и терроризмом.

Понимание этих специфических аспектов коррупции в регионах России необходимо для разработки и реализации эффективных антикоррупционных политик на местном уровне.

Для оценки эффективности антикоррупционных программ в регионах часто используются количественные показатели, такие как изменения во времени. Например, сколько антикоррупционных экспертиз проведено, сколько публикаций на эту тему, сколько телепередач, сколько государственных служащих подало декларации о доходах и так далее. Однако существует проблема в том, что некоторые регионы используют показатели, которые трудно измерить или нереалистичны. Некоторые программы устанавливают очень крупные цели без конкретных планов для их достижения.

Что касается Чувашской Республики, программа противодействия коррупции также была разработана и принята в регионе. Уникальность этой программы заключается в том, что она устанавливает длительный срок выполнения, а именно 6 лет. Это может свидетельствовать о серьезном подходе республики к решению проблемы коррупции, осознании её сложности и готовности работать над устойчивыми изменениями в этом направлении.

Однако, как и во многих других регионах, ресурсное обеспечение этой программы остается слабым звеном. В регионе Чувашской Республики антикоррупционные меры финансируются на сумму, которая составляет долю от общего

объема рынка коррупции в стране. Это свидетельствует о том, что финансовые ресурсы, выделяемые на противодействие коррупции, остаются недостаточными для создания сильного стимула для борьбы с коррупцией и привлекательными альтернативой для потенциальных коррумпированных лиц.

Изучая региональные антикоррупционные программы, П.А. Кабанов делает важные выводы. Он утверждает, что эти программы часто создаются не из-за реальной потребности в борьбе с коррупцией на региональном уровне, а скорее как реакция на внешние давления, такие как политическая воля, навязываемая сверху федеральными органами власти. Из-за этого антикоррупционные программы могут быть несогласованными и иметь нереалистичные цели, которые трудно достижимы в ближайшем будущем.

Эффективное антикоррупционное усилие требует мониторинга состояния коррупции, комплексных программ, и учета протенциала всех субъектов, включая гражданское общество. Региональные власти должны стремиться к более системному и комплексному подходу в разработке и реализации антикоррупционных программ. Стратегии, которые сосредотачиваются не только на борьбе с отдельными случаями коррупции, но и на источниках и условиях ее развития, могут быть более эффективными в борьбе с этой проблемой.

В субъектах Российской Федерации можно выделить две ключевые стратегии антикоррупционной деятельности:

1. Стратегия институционализации региональных механизмов противодействия коррупции:

Эта стратегия подразумевает формальное создание институтов и органов, закрепление законодательства и мер, направленных на борьбу с коррупцией на региональном уровне. Это включает в себя региональные законы о противодействии коррупции, специализированные антикоррупционные органы в рамках органов исполнительной власти, а также совещательные и координационные органы, которые помогают консультировать и контролировать противокоррупционные инициативы. Эта стратегия ориентирована на формальные институты и механизмы борьбы с коррупцией.

2. Стратегия имитации региональной антикоррупционной политики:

В этой стратегии, несмотря на формальное создание институтов и органов противодействия коррупции, основное внимание уделяется не реальным мерам борьбы с коррупцией, а скорее имитации такой борьбы. В этом случае, институты могут быть «с ручным управлением», то есть контролируемые и используемые для определенных политических или легитимационных целей, нежели для фактического уменьшения коррупции. Скорее всего, эти меры будут ограничены в плане их действенности и будут сконцентрированы на внешнем облике борьбы с коррупцией.

Рассмотрение и сравнение этих стратегий важно для понимания, какие усилия и ресурсы региональные власти и общество вкладывают в борьбу с коррупцией. Это также подчеркивает важность не только формальных институтов, но и реальной эффективности и сознательности в деле борьбы с коррупцией на региональном уровне.

Коррупция в России остается одной из важнейших проблем в современном обществе и политике. В данной диссертации рассматриваются разносторонние аспекты антикоррупционной политики в стране, с учетом как теоретических, так и эмпирических аспектов. Исследования о коррупции на региональном уровне предоставляют важную эмпирическую базу для понимания и борьбы с этой проблемой. Уровни коррупции и восприятие ее обществом на разных территориях России оказывают существенное влияние на формирование и реализацию антикоррупционной политики.

Политические партии в стране, в свою очередь, акцентируют внимание на антикоррупционных вопросах. Их позиции и действия, включая внимание к этой проблеме во время избирательных кампаний, оказывают влияние на формирование политики в борьбе с коррупцией. Институты и механизмы антикоррупционной политики разнообразны, и их эффективность находится под микроскопом анализа. Данные и исследования об их воздействии на уровни коррупции в регионах играют важную роль в формировании антикоррупционных стратегий.

Также следует учитывать сложность проблемы коррупции, которая не ограничивается только государственными мерами. Вовлечение гражданского общества и образование о коррупции играют важную роль в борьбе с этой явлением. Системный и интегральный анализ данных, включая информацию о политических аспектах, публичном мнении и региональных особенностях, помогает лучше понимать проблему коррупции и разрабатывать более эффективные стратегии.

Список литературы

1. Федеральный закон «О противодействии коррупции» от 25 декабря 2008 года №273-ФЗ. – М., 2008.
2. Иванова О.Н. Коррупция и ее влияние на экономику и общество: современные вызовы и стратегии борьбы / О.Н. Иванова. – М.: Экономистъ, 2020. – 224 с.
3. «The Moscow Times» – статьи и новости о коррупции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.themoscowtimes.com/tag/corruption> (дата обращения: 15.05.2023).